

# «ВАРНЕНЦЫ В БОЯХ ЗА СТАЛИНГРАД»



Варненцы героически сражались за независимость своей страны, проявляли в боях образцы невиданного героизма и стойкости. На всех фронтах войны героически сражались тысячи сынов и дочерей нашей страны, в их числе 5470 варненцев с оружием в руках отстаивали честь и независимость нашей Родины, из них 2640 человек не вернулись с полей сражений.





Многие жители героически обороняли Сталинград, вошедший в историю страны образцом несгибаемого мужества его защитников. Бойцы защищали город в течение нескольких месяцев и отстояли его.

Среди них были Бывакин И.П., Маклаков А.Н., Тимофеев Н.И. Кожевников Ф.Н. Шишкин Л.С. и многие другие. В период сражения на Волге должность начальника штаба Сталинградского фронта занимал наш земляк генерал – лейтенант Варненников И.С.



**ВАРЕННИКОВ ИВАН СЕМЕНОВИЧ** (1901 - 1971)

родился 11 октября 1901 года в поселке Катенино Варненского района, Челябинской области в семье бедного казака - хлебороба. В 1919 году окончил 4 класса Высшего начального училища Елизаветопольской станицы. С ноября 1919 по июнь 1920 года работал председателем школьного Совета в поселке Катенино.

15 июня 1920 года призван в Красную Армию. Проходил службу в качестве писаря. С июня 1921 года по ноябрь 1923 года обучался на командных кавалерских курсах. С ноября 1923 года по октябрь 1924 года проходил стажировку, а затем службу на должностях помощника командира взвода. С августа 1925 года по сентябрь 1927 года слушатель Киевской объединенной школы командиров. После окончания школы - служба начальником 2-го отделения 12 кавалерийской дивизии г. Краснодара. С мая 1931 года по май 1934 года слушатель академии имени М.В. Фрунзе. С мая 1934 года по июнь 1938 года начальник опер отдела штаба в кавалерийской дивизии г. Гомель. С июня 1938 по январь 1940 начальник штаба 4 -й кавалерийской дивизии. С января 1941 начальник штаба 26 армии юго-западного фронта. 8 октября 1942 года Варенников Иван Семенович назначен начальником штаба Сталинградского фронта. С апреля 1943 года переведен в ставку Верховного Главнокомандующего и назначен на должность старшего помощника, заместителя Верховного Главнокомандующего по особо важным оперативным делам. Так генерал Варенников И.С. поступил в непосредственное подчинение к маршалу Жукову Г.К.

Участвовал в Орловско - Курской битве, в Киевской, Львовской, Варшавско - Лобзинской, Берлинской операциях, в Польше в 1944г. в составе первого Белорусского фронта, в Германии с 1945 - 1946 г в составе первого Белорусского фронта. Участвовал при подписании акта о безоговорочной капитуляции Германии в Потсдаме.

Вернулся в СССР в марте 1946 года.

Советское правительство высоко оценило труд генерала - лейтенанта Ивана Семеновича Варенникова наградив многими орденами и медалями : два ордена Ленина, два ордена Красного Знамени, орден Кутузова I степени, орден Богдана Хмельницкого I степени, орден Суворова II степени, орден Отечественной войны. Награды других стран: Крест Грюнвальда, Крест Виртути Милитари, медаль «За Варшаву», «За укрепление обороны ГДР». Его боевые награды хранятся в «Варненском краеведческом музее».





# Бывакин Иван Петрович



**Бывакин Иван Петрович**

Родился в 22.02.1923 году в с.Алексеевка Варненского района , Челябинской области. В 1940 году окончил Бускульскую среднюю школу.

Начал свою трудовую деятельность в колхозе «Новый труд» в качестве учетчика, помощника комбайнера. С июня 1941г. – заведующий Алексеевской избой читальной.

С января 1942 по декабрь 1948 года - служба в рядах Советской Армии. Участвовал в боях Великой Отечественной войны. Учеба в полковой школе резерва младших командирах, участие в боях в составе 119 стрелковой дивизии под городом Княжиным, ранение в бою под Калачак 20 ноября 1942г. Разведчик Бывакин И.П. участвовал в окружении немецких войск под Сталинградом. С августа по 19 ноября, когда шло скрытое накопление войск северной группировки, Иван Петрович служил в 5-й танковой армии Рыбалко. Иван Петрович играл на баяне, пел, имел организаторские способности, все это пригодилось на фронте. С 1957 по 1979 год – директор районного Дома культуры. Умер в сентябре 2002 года.

Награды: орден «Отечественной войны» II степени, медали «За Победу над Германией», «За отвагу», «За боевые заслуги» и другие юбилейные медали, трудовые награды : орден «Трудового Красного знамени», медаль «За освоение целины», медаль «За доблестный труд», медаль «Ветеран труда»

# Маклаков Александр Никифорович



Родился в селе Кулевчи Варненского района Челябинской области 8.03.1909г. в семье сельского учителя. Мать была неграмотная. Жили бедно. В 1917г. умер отец и с 8 лет Александру пришлось идти в батраки, на сенокос.

В 1926 году Александр Никифорович вступил в ряды ВЛКСМ. Учиться не пришлось, т.к. в семье был младшим и на руках была престарелая мать.

В 1929 году был взят в армию на действительную службу. Прослужив 2,5 года, вернулся домой и вступил в колхоз им. К. Маркса. Работал на тракторе. В 1934 году – на паровозе, а в 1938 году за хорошую учёбу послали в Магнитогорск учиться на агронома. Работал полевым бригадиром, а потом агрономом.

19 сентября 1941 года был взят на фронт помкомвзвода в Магнитогорский стрелковый полк 12-36. 6 октября 1941 года принял первый бой в 12 км от Москвы. Через несколько дней в составе полка участвовал в освобождении г. Калинин, затем г. Торжок, где пришлось с одним бойцом освободить лагерь пленных (300 - 400 человек). Пошли в направлении г. Великие Луки. Был ранен и снова в бой в составе 19 танковой бригады. Контужен, был в окружении, получил обморожение рук и ног 2 степени. После лечения направлен в танковую часть для участия в боях Орловского направления, а затем переброшен под Сталинград. Приходилось ходить в разведку, брать «языка» с опасностью для жизни. Бригада со своими частями оказалась в окружении под Сталинградом, где был ранен в голову. После лечения в составе 22 танкового полка участвовал в освобождении г. Харьков. В боях под г. Кривой Рог был тяжело ранен в четвёртый раз, и в мае 1944 года, после лечения, был комиссован в звании старшего сержанта 28 гвардейской дивизии, и отправлен домой. Получил инвалидность 2 группы, но стал работать в колхозе.

Награждён: двумя Орденами Красной Звезды, Орденом Красного Знамени, медалью «За победу над Германией», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» (1946г.), юбилейными медалями.

# Тимофеев Николай Иванович



**Тимофеев Николай Иванович**

Родился в 1923 году в селе Веренка Комсомольского района Кустанайской области в семье железнодорожника. Трудовую деятельность начал в 1939 году в 13-й Троицкой дистанции пути Южно-Уральской железной дороги. В мае 1942 года был призван в ряды Красной Армии и направлен в Свердловское пехотное училище. С сентября 1942 года направлен на Сталинградский фронт. Участвовал в обороне города Сталинграда в составе 193 стрелковой дивизии 62 армии. В конце октября 1942 года получил ранение и находился на излечении в г. Капустин Яр. После выздоровления воевал на Южном и 4-м Украинском фронтах в звании сержанта, командующего отделением. Демобилизовался в марте 1946 года. После демобилизации с января 1948 года по июль 1982 года работал техником, заместителем начальника дистанции пути по политической части, начальником участка. Окончил Троицкий техникум сельского хозяйства и получил специальность агронома. Член КПСС с 1943 года. Принимал активное участие в общественной жизни коллектива и района. Был членом Варненского райкома КПСС, секретарем партийной организации. В августе 1982 года вышел на пенсию. Был заместителем председателя районного совета ветеранов войны и труда, внештатным инспектором районного комитета народного контроля.

# Кожевников Федор Никифорович



**Кожевников Фёдор Никифорович**

Родился 25 декабря 1922 года в Иркутской области Балаганского района селе Хайрюзовка. Окончил в 1938 году 7 классов в городе Иркутске. С 1938 по 1941 год работал слесарем на заводе «Метровес». 5 октября 1941 года призван в ряды Красной Армии. Воевал на 2 - м Украинском фронте в 10 воздушно – десантном корпусе 41 стрелковой дивизии командиром стрелкового отделения, затем в звании старший сержант в составе 200 запасного стрелкового полка до ноября 1945 года. Принимал участие в обороне Сталинграда. С ноября 1945 года по апрель 1946 года находился на лечении в госпитале в городе Магнитогорске. С 1946 по 1956 год работал заведующим нефтебазой в Магнитогорске. В 1956 году переехал в село Лейпциг Варненского района. Прошел путь от учетчика до бригадира в колхозе «Путь Октября». В октябре 1969 года вступил в ряды КПСС. С 1977 года по 1980 год работал в селе Бородиновка начальником цеха предприятия «Прогресс». В декабре 1982 года вышел на пенсию.

Награды: орден «Красной Звезды», орден «Отечественной войны» II степени, медаль «За оборону Сталинграда», медаль «За трудовую доблесть», медаль «Ветеран труда», юбилейные медали и нагрудные знаки.

# Шишкин Леонид Семенович



**Шишкин Леонид Семёнович**

Родился в 1920 году в селе Кулевчи Варненского района.

2 октября 1940 года Варненским РВК в ряды Советской армии. Служил в войсках НКВД по охране особо важных объектов в Москве. Началась Великая Отечественная война, переправили в город Горький охранять артиллерийский завод. Организовался оперативный полк войск НКВД, противодесантный полк. До 15 августа 1942 года служил в Саратовской области. Принимал участие в обороне Сталинграда. Затем вывели на переформирование, в Челябинске сформировали артиллерийский полк. В марте 1943 года направили в город Севск Курской области. Принимал участие в боях на Курской дуге. Форсировал Десну, Днепр, Припять, освобождал Чернигов. В феврале 1944 года получил ранение лежал в госпитале. После лечения учился в танковой школе в городе Пышма Свердловской области. Осенью 1944 года закончив школу получил специальность механик - водитель танков. И был направлен в распоряжение Военного Совета Обороны в город Москва. Воевал в Румынии в составе 3 Украинский фронт под командованием генерала Толбухина. Освобождал Будапешт, Балатон, Шопрон . 4 апреля перешли границу Австро-Венгрии. Принимал участие в освобождении Вены. 28 апреля были под Мюнхеном.

Участник парада Победы. 25 мая отправили в Москву, занимались строевой подготовкой по 12 часов в сутки. Выезжали на Красную площадь в ночное время, готовились к параду Победы.

12 июня 1946 года демобилизовался. После войны работал завхозом, кладовщиком в Кулевчинской МТС. Затем работал шофером с 1950 года. В 1968 году выучился на автокрановщика. С 1972 года до 1981 года работал художником оформителем.

Награды : орден Славы, орден Красной Звезды, орден Отечественной война II степени, медали : «За оборону Сталинграда» , «За освобождение Будапешта» , «За освобождение Вены» , «За победу над Германией» и юбилейные медали.

Все эти люди, участники войны навсегда останутся в памяти варненцев, ведь их имена увековечены в бронзе, граните, мраморе обелисков, скульптур и мемориальных досок, в названиях улиц.

На территории Варненского района находится:

1 братская могила

10 мемориальных комплексов

3 памятника

11 обелисков

посвященных героям Великой Отечественной  
войны





Пусть живет в сердцах детей и внуков  
Память о погибших на войне,  
Что прошли через огонь и муки  
И остались верными стране.  
Думал ли, что станет обелиском  
В миг последний молодой солдат?..  
До Победы путь лежал неблизкий,  
Он погиб, не требуя наград.  
Не жалея сил, страну спасая,  
Двадцать миллионов полегли...  
Не забудь о них, страна родная,  
И склонись всем Миром до земли.